



梅州市公安局 主办  
警察公共关系科 主编

# 梅州公安

## 青少年警讯

免费赠阅，请予张贴



警讯第311期（梅州公安报总第981期） 2021年1月1日（每周五出版）



### 宁惠军到五华开展精准扶贫

2020年12月29日，副市长、市公安局党委书记、局长宁惠军深入到市公安局挂点的五华县横陂镇叶湖村开展精准扶贫工作。他要求，各级公安机关要始终坚持以人民为中心的发展思想，为人民群众创造致富途径，进一步巩固脱贫成果，让人民群众的日子越来越好。

（黄晓春 冯盈）

### 拥抱大数据 智慧守平安

日前，2020年梅州公安大数据智能化实战应用比武活动在市公安局举办，各县（市）公安局和梅江、梅县区分局共8支代表队参赛。经角逐，梅县区分局、梅江分局、五华县公安局3支代表队获得前三名，副市长、市公安局局长宁惠军为获奖代表颁发了荣誉证书。他强调，大数据智能化应用将在新时代公安工作中发挥重要作用，要始终坚持大数据智能化实战应用发展道路，全面提升实战应用水平和应用成效，努力打造高素质大数据智能化实战应用队伍。（凌如汕 李烜娴）

### 梅州公安开展统一清查行动

2020年12月24日至25日，梅州公安在全市范围内开展统一清查行动，排查安全隐患，严打各类违法犯罪，为即将开赛的“梅马”和元旦假期营造安全稳定的社会环境。24日晚，副市长、市公安局局长宁惠军到一线督导清查行动。据了解，此次清查行动共出动警力5408人次，抓获各类违法犯罪嫌疑人58名，破获刑事案件46宗，治安案件18起，查处交通违法行为689起，达到了强化打击整治震慑、净化社会治安环境的效果。（赖卓佳 王海瑞）

### 梅州公安圆满完成梅马安保任务

2020年12月27日，客商银行·2020世界客都长寿梅州马拉松赛在梅县区人民广场激情开跑，1万多名跑者共享这场全城沸腾的梅马盛宴。活动当天，梅州市公安局共出动警力1495人，全力保障赛场及周边动态，及时为参赛选手及市民提供全方位的援助，圆满完成此次安保工作任务。（陈伟钰 古丹妮）

# 12岁！未成年刑责年龄下调

近年来，低龄未成年人恶性犯罪时有发生，触目惊心。而根据修改前的刑法规定，未满14周岁的未成年人，无需承担刑事责任。更令人痛心的是，有的孩子犯罪后因未到刑事责任年龄免于刑罚，多年后再度犯案，且手法更加残暴……



### 刑法新规护佑未成年人健康成长

整理/谢瑜琳 钟文娜

民之所呼，法之所向。刑法修正案（十一）对此作出重大修改，对法定最低刑事责任年龄作个别下调。12至14周岁未成年人故意杀人等犯罪，将不再是刑事“免责人群”。

不枉不纵，精准惩治。针对低龄未成年人严重犯罪问题，刑法修正案（十一）规定12周岁以上低龄未成年人实施以下犯罪行为，应当负刑事责任。

#### 12周岁——

犯故意杀人、故意伤害罪，致人死亡或者以特别残忍手段致人重伤造成严重残疾，情节恶劣，经最高人民检察院核准追诉的。

#### 14周岁——

犯故意杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、防火、爆炸、投放危险物质罪的。

#### 16周岁——

犯罪承担刑责。不满十八周岁的，应当从轻或者减轻处罚。

因不满十六周岁不予刑事处罚的，责令其父母或者其他监护人加以管教；在必要的时候，依法进行专门矫治教育。



编后语：

未成年人犯罪，牵动太多人心，它是法律问题，更是社会问题。事前的预防，永远好过事后的惩治，但我们也必须认识到，预防未成年人犯罪工

作任重而道远。作为一项系统工程，预防未成年人犯罪，不仅仅是家庭、学校的责任和义务，也是全社会共同的责任和义务。唯有凝聚全社会力量，完善教育机制、加强心理干预、守牢法律底

线，以教育保护、及时防治、综合治理，全面守护未成年人心智健康，不让未成年人在成长道路上“犯错”，让“祖国的花朵”茁壮成长。



2020年11月8日，事主廖先生来到梅江公安分局江南派出所报警，称被人以“注销校园贷账号”的名义诈骗了1万元。据廖先生讲述，当天中午，其接到一个陌生来电，对方自称是“京东金融客服”，询问廖先生是否在读大学期间注册了校园贷账号，现需要注销账号，否则会

影响征信。

在这通电话中，“客服”准确说出了廖先生的个人信息，并详细向廖先生告知了该怎样操作进行账号注销。听后，廖先生深信不疑，添加了“客服”的QQ。“客服”向廖先生出示了身份证、工作证等照片后，以“注销校园贷”的流程中需要下载注册腾讯旗下的

“小鹅花”APP为由，让廖先生在该APP中贷款了1万元，提现转到“客服”提供的私人账户中。此时，“客服”又要求廖先生在“中邮钱包”内贷款2万元，廖先生越想越不对劲，怀疑自己遭遇了电信诈骗，于是赶紧报警求助。

如今，个人征信在生活中扮演着越来越重要的角色，一些骗子却借着“可以注销校园贷”“曾办理过校园贷，国家要收回额度”“贷款平台不注销会影响征信”等说辞为幌子，将黑手伸向在校大学生或刚刚就业不久的年轻人。

## 以注销校园贷的名义

文/丘晓涛 谢瑜琳

### 警方提醒：

诈骗不法分子会编造各种理由，让受害人陷入恐慌，从而失去对事物的判断力。如受害人证实确实有校园贷记录，不法分子会说“校园贷账号需注销，否则会影响个人征信或产生严重后果”；若是受害人未曾注册过校园贷，不法分子则会谎称受害人身份信息被盗用注册了账号，也需要配合注销。

征信不存在随意修改，只要按时还清贷款，就不会影响到个人征信。市民朋友一旦接到自称“网贷平台工作人员”的电话，务必提高警惕，遇到疑问时，应当及时向公安机关或者官方客服咨询核实，避免财产受损，得不偿失。



## 用食用油桶运汽油被

触犯治安管理处罚法红线

文/张汉光 谢瑜琳

2020年12月15日上午，五华县公安局大都派出所民警正在辖区巡逻，一名驾驶摩托车从加油站出来的男子引起了民警的注意，只见该男子的摩托车脚垫处竟挂着一个食用油桶，而油桶里装的东西疑似是汽油。

民警立即将该男子拦下。经现场检查和询问车主，民警得知油桶内装的竟是汽油，且油桶没有固定住，如果继续行驶，一旦发生意外，后果不堪设想。民警随即将男子带回派出所进一步调查。

据男子交代，他为了贪图方便给自己的摩托车加油，就从家中带来空的食用油桶，在加油站购买了5升92号散装汽油，打算拿回家储存使用，没想到回家途中就被民警发现并拦了下来。

目前，该男子因涉嫌非法运输危险物品，已被公安机关依法行政拘留五日。

生活中，很多小事看上去没什么大不了的，但一不小心，可能就触犯了法律的红线。日前，五华县一名男子驾驶摩托车，用食用油桶购买散装汽油后，在街道行驶就被巡逻民警抓个正着。



### 法律链接：

《中华人民共和国治安管理处罚法》第三十条：违反国家规定，制造、买卖、储存、运输、邮寄、携带、使用、提供、处置爆炸性、毒害性、放射性、腐蚀性、传染病病原体等危险物质的，处十日以上十五日以下拘留；情节较轻的，处五日以上十日以下拘留。

### 警方提醒：

汽油属于危险化学品，需要国家颁发的《经营许可证》才能进行买卖，也需要持有相关合法手续才能进行储存、运输，私人无证买卖、储存、运输汽油均是违法行为。

“要把民法典纳入国民教育体系，加强对青少年民法典教育”这是习近平总书记在十九届中央政治局第二十次集体学习时强调的一句话，这不仅为普法工作指明了方向，而且对青少年法治教育提出了新要求。其中未成年人有几个特殊阶段，民法典对他们的生活影响深远。

### 胎儿

“涉及遗产继承、接受赠与等胎儿利益保护的，胎儿视为具有民事权利能力。”

——民法典在总则编“自然人”章节中，加入新规，将一个人受保护的起始点前移到了胎儿时期。

“从事与人体基因、人体胚胎等有关的医学和科研活动的，应当遵守法律、行政法规和国家有关规定，不得危害人体健康，不得违背伦理道德，不得损害公共利益。”

——这不仅为近些年热点的基因编辑等划出红线，也为一个生命从最开始提供法律保障。



# 民法典 如何保护未成年人

整理/李烜娴 古丹妮

### 八周岁

“不满八周岁的未成年人为无民事行为能力人，由其法定代理人代理实施民事法律行为。”

——用通俗的话说，八周岁以上的小孩，就可以“帮家里打酱油了”。



### 十六周岁

“十六周岁以上的未成年人，以自己的劳动收入为主要生活来源的，视为完全民事行为能力人。”



### 十八周岁

“十八周岁以上的自然人为成年人。不满十八周岁的自然人为未成年人。成年人为完全民事行为能力人，可以独立实施民事法律行为。”



# 民法典的实施 需要你的参与

整理/冯盈 曾文

2020年5月28日，《民法典》颁布，七编1260条，它与我们的生活息息相关，是中国法治建设进程中具有里程碑意义的一部法律，也被誉为“社会生活的百科全书”。

法的生命力在于实施，而守法是法律实现的最基本途径。作为青少年，应该学会从我做起，认真学习民法典教育，学会遵守法律、遵守社会公共秩序和遵守善良风俗。正如康德所说，“有两种东西，我对它们的思考越

是深沉和持久，它们在我心灵中唤起的惊奇和敬畏就会日新月异，不断增长，这就是我头上的星空和心中的道德定律”。加强民法典教育，就是要将道德教育贯穿其中，使青少年自觉树立守法意识，从而能够更和谐地处理与家庭、与学校、与社会的关系。

守法固然重要，但权利意识也不容忽视。如何保护与我们生活息息相关的生命健康权、财产权、人格权、隐私权等民事权利，也是民法典实施的关键。青少年要学会树立权利意识，不仅要了解关乎自己切身利益的权利，还要深入了解当权利受到侵犯时，如何运用法律的武器来捍卫自己的权利。此外，青少年要有宽容、理性、尊重以及爱人之心，在行使自身合法权利的同时，不得



侵犯他人的合法权利，不能违背民法典“权利与义务相统一”法律精神的内在要求。

无规矩不成方圆。作为青少年，还必须要树立规则意识。在法治社会中，规则意识是核心精神，青少年要学会遵守家规校规、维护公共秩序、保护生态环境等，这不仅体现了我国的传统文化教育，也反映了规则对于人的重要意

义，儒家以“仁义礼智信”来对人的行为进行规范。正因为如此，青少年要自觉以规则作为行为的指引和准绳，在与他人的交往中，能够坚持平等诚信的原则，尊重和理解他人在社会公共生活中，能够遵守社会规则，注重道德境界的提升，维护社会的公平正义，真正使遵守规则成为内在的需要。





# “断卡”行动： 做自己的首席安全专家

——梅州各中学分管安全校领导齐聚参加宣讲活动

文/谢瑜琳 冯盈 图/张劲夫 王海瑞

2020年12月28日上午，梅州市公安局、梅州市教育局联合开展“做自己的首席安全专家”——“断卡”行动暨学生安全教育专题宣讲活动，梅州市公安局、梅州市县两级教育局相关负责人，全市各中学（含中职）分管安全工作的副校长，以及学艺中学师生300多人参加。

活动现场，梅州市公安局设置了“断卡”行动、扫黑除恶、交通安全、防范电信网络诈骗、禁毒及反邪教宣传图片展，并利用各类毒品实物展览、“断卡”及反诈等视频资源，以形象生动的图文、直观呈现的实物、现身说法的宣讲，向学校师生详细讲解相关的安全教育知识。

据了解，本次活动是一项创新举措。参加活动的分管安全校领导将宣讲

知识和宣传资料带回各学校去，在学校师生中深入开展宣传教育，使法治与安全教育在学校实现“全覆盖”。同时，通过在校师生的辐射宣传作用，带动全社会共同关注安全教育问题，树立居安思危意识，筑牢“全民防范网”。此次活动共发放宣传单张约2500份，宣传光碟300余份、《青少年警讯》合订本及报纸600余份。



▲ 全市各中学分管安全校领导参与专题宣讲活动



▲ 参会代表学会辨别毒品种类



大埔县古朴中学副校长  
李达锋

“时下诈骗信息层出不穷，涉世未深的学生群体易受其害，‘断卡’行动宣讲会很有必要也很有意义。”

▲ 学生们正在展板前了解防范电信网络诈骗知识

梅江区广益中学副校长  
何根华

“回校后，我将把这次学到的丰富而专业的安全教育知识和防范措施，结合安全教育主题活动，向全校师生覆盖宣传，共建安全有序的校园环境。”

学艺中学学生  
黄书田

“变卖手机卡、银行卡，不仅会泄露个人信息，还会被不法分子用作诈骗工具，自己也会受到法律的制裁。作为一名中学生，我们要提高个人信息保护意识，严格做好自我管理，不轻易将手机卡、银行卡、身份证件等信息透露给他人。”

## 被杀的间谍



一位罗马的间谍在窃取敌国情报的时候被人暗杀了，临死前，间谍用鲜血在地上画了个“X”。根据警方的分析，这个“X”应该是间谍留下的暗杀他人的身份信息。调查得知，可能杀害间谍的有三名杀手：杀手1，美国人，代号AF6；杀手2，英国人，代号CNI2；杀手3，日本人，代号JZ3。

请问：凶手到底是谁呢？

**309期答案：**是藏在大提琴的盒子里逃脱的。那六人乐队都是窃贼的同伙。他们把大提琴分解扔到操场的角落里，以便窃贼能躺在大提琴箱子里。窃贼从几天前就开始节食，体重减轻了许多。

**309期获奖名单：**李白萱、张友安、黄海之、陈小蕊、叶又琴、黄天风、冯若松、谢盼菡、罗秋荷、池香彤。

**破案有奖启事：**请扫一扫版报头二维码，关注“平安梅州”官方微信，发送你的文字答案与你的姓名至“平安梅州”参与讨论，前十位“破案”的读者可以获得精美礼品一份，获奖名单与答案将于下一期公布。